

“他不只对我好,对所有老人都好” 电力职工钱海军点亮老人的“心灯”

在慈溪市,很多老人都有一张名片,上面印着三行字:电力义工、钱海军和电话号码。只要拨通号码,那位个头不高、面庞方正,鼻梁上架着一副旧眼镜的钱师傅总能“马上到、马上修、马上好”。

5月5日,新华社刊发了《为爱点灯——记国网浙江慈溪市供电公司电力工人钱海军》,央视《新闻联播》播出了《“万能电工”钱海军:无私奉献为民服务》,为这位“点灯人”点赞。



钱海军(右一)与志愿者一起带着老人圆梦北京。资料照片

A “用电有困难,就找钱海军”

钱海军是国网浙江慈溪市供电公司一名社区经理。从1999年开始,他就利用业余时间,为有需要的老人提供免费电力维修服务,并帮助他们解决生活上的各种困难。在老人们心中,钱海军是照亮他们孤独生活的明灯。

“海军对我是真好,他就是我的半个儿子。”一提起钱海军,82岁的朱春芬老人就觉得心窝温暖。她告诉记者,不管什么时候打电话给钱海军,他都会第一时间赶到,除夕、端午节、中秋节、重阳节等日子还会来看望自己,“海军不仅对我好,对其他老人也一样好。”

“用电有困难,就找钱海军”成了当地老人的共识。大家说钱海军带来的光明不仅驱逐了视觉上的黑暗,更点亮了盏盏慰藉心灵的明灯。

慈溪市古塘街道孙塘新村的陈文品夫妇同40多岁有智力缺陷的儿子生活在一起。2007年,钱海军得知情况后,敲开陈文品的家门,递上了名片,并叮嘱老人,如有电力维修方面的事可以打他电话。两个月后的一天下午,陈文品家中的电磁炉坏了,突然想起那张名片和送名片人的那张笑脸。

“依我当时的思想观念,在越来越现实的社会,人与人之间比较冷漠,打钱海军电话也没抱太大希望。”当时,陈文品的内心很忐忑。

接到电话后,正在外地办事的钱海军立即赶往老人家中。很快,故障排除了。从那以后,陈文品和钱海军结下不解之缘,钱海军隔三岔五探望老人,甚至老人住院了,他也会彻夜陪床。“真没想到,社会上还有这样的好人!”陈文品说。

B 23年结对100多位老人

23年来,钱海军结对了100多位孤寡、空巢老人,服务上万人次,平均每周上门服务20余次。在钱海军事迹的感召下,慈溪市供电公司成立了以钱海军名字命名的共产党员服务队,还在民政局注册成立了首个独立的电力志愿服务中心,开展表后线路维修、扶贫帮困、助老为老等多项志愿服务。

2017年3月,钱海军和志愿者们还带7位孤寡、失独、独居老人去北京,实现了他们长久以来的心愿,慈溪市坎墩街道三群村的傅万久老人就是其中之一。

记者走进傅万久家中,发现老人家的墙上挂了很多照片,其中一张以北京故宫为背景的集体合照尤为显眼。照片中的傅万久戴着军功章,站在人群中央,一脸笑意,“海军帮我实现了愿望,我这辈子再也没有遗憾了。”

今年95岁的傅万久是一名退役老兵,曾参加过辽沈战役、抗美援朝,随部队走遍大半个中国,他一直有个“首都梦”,但因为子女不在身边,年纪也大了,只能想想,

不敢有太大奢望。

“我替已故的战友到天安门看了升旗仪式,还在人民英雄纪念碑前向他们敬过礼、鞠过躬。”傅万久翻开一本相册,里面有他满满的回忆。

在虞波社区,有一名患有眼疾的老人张翠花,也是钱海军的结对老人。她有一个记事本,里面记录了钱海军为她做过的所有事情:

10月24日10点左右,海军又来看我了,他叫我母亲,他叫我注意身体,天气冷,注意保暖,有事给他打电话。

10月28日10点左右,海军用自己的钱,买来冷热开关水龙头,给我换上,我心里非常欢喜,这样的好人真是太少了……

张翠花说:“有一天如果我不见了,听人读读这些,也会觉得温暖。”

这些年,钱海军点亮的灯不计其数。那些灯,持久而坚定,深情而绵长,驱散了岁月老去的无助,温暖了孤单寂寞的心灵,也给那些被时光遗忘的老人最温暖的希冀。

记者 林微微 通讯员 董骏城

从大型赛事、会展到防疫一线 他们有热情懂专业有担当



“如果华佗再世,崇洋都被医治……”日前,宁波财经学院的操场上响起了最近火爆全网的歌曲《本草纲目》的旋律,一群年轻人正在跳“毽子操”。他们是杭州2022年第19届亚运会(宁波赛区)的预录用赛会志愿者,正在上一节体能课。

在宁波,以这些高校学生为代表的青年志愿者,已成为全市志愿者队伍的中坚力量。截至目前,全市共有注册志愿者约202万人,其中注册青年志愿者(18-45周岁)约108万人。

打造志愿服务精彩名片

走进宁波财经学院的舞蹈教室,口号声、脚步声、讲解声不绝于耳,数10名志愿者正在进行礼仪和形体训练。

“根据疫情防控规定,现场只有10名志愿者,其他志愿者采用线上的方式进行培训,参与培训的人数共有30人。”正在调试直播设备的一名学生干部介绍,由于学校的亚运会预录用赛会志愿者分布在三个不同的校区,他们主要通过直播的方式进行三校区联动训练。

不只是亚运会,2021年,共有1000名青年志愿者参与了第二届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会的服务。他们分别承担接机接站、酒店签到、使团接待、媒体接待、对接翻译、会场引导、会务保障、代展、活动督办等多项工作。

詹雅芸是宁波城市职业技术学院2018届学生,“2019年宁波市最美志愿者”称号获得者。2018年至2021年,她先后参加宁波·尼斯国际嘉年华、宁波“太白湖”国际马拉松、亚洲举重锦标赛、世界“宁波帮·帮宁波”发展大会等多次赛会志愿服务,从接待到赛事反兴奋剂检测,从外语随团到考取

美国心脏协会 HeartSaver First-aid急救证书,她投身于精彩纷呈的志愿服务经历,也是她不断成长成才之路。

近6年来,共青团宁波市委、宁波市志愿者协会共组织1万余名青年志愿者参与了44场大型赛会志愿服务,累计服务时长超15万小时。

防疫一线见担当

2020年至今,在防疫一线,青年志愿者当仁不让,拿出了青年人的热血和担当。

他们守好街镇卡口、交通卡点,有效织起联防联控安全网,做好防疫消杀,助力复工复产,为群众采购、送货,帮农户收割……

我市有多名青年志愿者被评为浙江省“最美战疫志愿者”、全国新冠肺炎疫情防控最美90后志愿者、全国抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进个人等。

2020年,在宁波职业技术学院电气自动化技术专业就读的学生吐送托合提·阿西木,听说慈溪市观海卫镇的菜农韩师傅准备把自家40亩地蔬菜全都捐献出来的消息,立即向观海卫镇少数民族临时党支部书记袁一栋报名,要帮韩师傅收割蔬菜。

之后,他跟随袁一栋在韩师傅的菜地里东奔西跑,从零学起,一做就是22天,从一个农活外行锻炼成了一个实打实的割菜能手。

疫情发生后,他还第一时间组织开展抗击疫情、支援武汉的爱心捐款行动,筹集10999元善款,通过当地慈善总会捐给武汉,他也获得了浙江省“最美战疫志愿者”称号。

“最沉重的担子我们挑,最危险的地方我们闯,最紧急的关头我们上,最困难的时刻我们到,最艰苦的地方我们在”“我已长成,堪当大任”。这些誓言都展现了宁波青年志愿者的形象,他们用热情传递着城市温度,他们的微笑成了一张张金灿灿、响当当的甬城志愿服务“金名片”。

记者 朱琳 文/摄



宁波财经学院青年志愿者参加亚运会志愿服务培训。